

உலகப் பொருளாதாரம் சீ ராக இருப்பதற்கு நாடுகளுக்கிடையிலான சமாதானங்கள் மிகவும் சீ ர்குலநைந்து காணப்படுகின்றது. மூதலாவது உலகப்போர் 1914இல் தொடங்கியதில் இருந்து உலகநாடுகளுக்கிடையிலான சமாதானங்கள் மிகவும் சீ ர்குலநைந்து காணப்படுகின்றது.

இதனால் ஓவ்வொரு நாடும் தங்களது நாட்டின் தவேகைகளுக்கு தாங்களே உற்பத்திகளைச் செய்யும் நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டன. மஹப்பொருட்கள் உள்ள நாடுகள் தொழிற்சாலைகளை ஆரம்பிக்கத் தொடங்கின. கதைத்தொழில் நாடுகள் தங்களது விவசாயத்தலை பலப்படுத்தத் தொடங்கின.

இந்தத் திடீ ர் நிலைமைகளின் மாற்றங்களினால் வறிய நாடுகளிடம் பெரும் நிதி நெருக்கடி ஏற்படத் தொடங்கியது. இந்த நிதி நெருக்கடியை சமாளிப்பதற்காக வறிய நாடுகள் அமெரிக்கா போன்ற நாடுகளிலிருந்து கடனுதவனை வட்டிக்கு பணங்களைப் பெற்று தற்காலிகமாக நிலைமைகளைச் சமாளிக்க ஆரம்பித்தன. ஆனால் கழுவத்தில் போடப்பட்ட சூரூக்குக் கயிறு போல் கடன் தொல்லகைகள் வறிய நாடுகளை இறுக்கத் தொடங்கின. வட்டிகள் கட்டக் கட்டமுடியாமல் பெரிதும் சிரமப்பட்டன.

உலகப்போர் முடிவாக்கு வந்தபின்னரும் உலகப்பொருளாதாரம் பெரும் சிக்கலான நிலையிலேயே இருந்தது. இன்னும் மோசமான நிலைக்கு பொருளாதார நிலை சரியாததொடங்கியது. இதற்கு மூக்கிய இருகாரணிகள், எண்ணிக்கையிலடங்காத அகதிகளின் தொகையும், பல கோடி மக்கள் வலையெய்ன்றி இருந்தமையுமே ஆகும். விவசாயிகள் தங்களது உற்பத்திகளை சந்தைப்படுத்த முடியாமல் திண்டாடினார்கள். தொழிற்சாலைகளின் உற்பத்திப் பொருட்கள் விற்பனை செய்ய முடியாமல் தவேக்கியிருந்தன. இதன் காரணமாக தொழிற்சாலைகளில் பலர் வலையை இழக்க வணேடிய நிலைமை உருவானது. வலையை இழந்த நோருக்கு மட்டுமன்றி விவசாயிகளுக்குக் கட்ட அரசாங்கத்தின் உதவிகள் தவேகைப்பட்டன. இதனால் மீ ண்டும் கடன்கள் வாங்கப்பட்டு அப்போதைய நிலைமைகள் சமாளிக்கப்பட்டன. ஆரம்பத்தில், பொருளாதார நிலையில் மாற்றங்கள் ஏற்படும் என்று நாடுகள் நம்பிக்கை கொண்டிருந்தன. இதனால் மறே கொண்டுகடன்களைப் பெற்றுக்கொள்ள நாடுகள் தயக்கம் காட்டவில்லை. நாடுகளுக்குக் கடன்களைக் கொடுக்கும் இடத்தில் அமெரிக்கா முதல் நிலையில் இருந்தது.

யுத்தம் நடக்கும்போது கொடுத்துக் கடன்களாலும், ஆயுத உற்பத்தியாலும் அமெரிக்கா ஒரு பணக்கார நாடாக உருவாகியிருந்தது. தொழிற்சாலைகளின் உற்பத்திகள் திறமையாகச் சந்தைப்படுத்தப்படும் என்று அமெரிக்கத் தொழிற்சாலைகள் நம்பியிருந்தன. அதனால் அமெரிக்கத் தொழிற்சாலைகள் புதுவிதமான முறைகளில் பெறுமதியான பொருட்களை உருவாக்கி ஓரளவு குறைந்த விலையில் விற்பனை செய்யத் தொடங்கின. அவர்கள் உருவாக்கிய பொருட்கள் தரமாக இருந்த காரணத்தால், நீ ண்டநாட்கள் பாவிக்கக் கட்டியனவாக இருந்தன. இதன் காரணமாக மக்கள் மீ ண்டும் மீ ண்டும் இவர்களது பொருட்களை வாங்க வணேடிய தவேகைகள் இல்லாது போயின. இதனால் தொழிற்சாலைகளின் உற்பத்திகள் தவேக்கத் தொடங்கின.

அமெரிக்கத் தொழிற்சாலைகளின் பொருட்களின் தரங்கள், விற்பனைகளை அவதானித்த மக்கள் பங்குச் சந்தைகளில் பெருமளவு பங்குகளை வாங்கியிருந்தனர். இந்த மக்களை

ஊக்குவிக்கும் விதமாக வங்கிகளும் குறைந்த வட்டிக் குப்பணம் கொடுக்க முன் வந்தன. மக்களும் இந்தச் சந்தர்ப்பத்தை பயன்படுத்தி பங்குகளை வாங்கிக் குவித்தனர்.

1929 கோடைக்காலத்திலும் மீண்டும் பெரியதோர் இட அமெரிக்காவின் பொருளாதாரத்தில் விழுந்தது. பொருட்களைச் சந்தைப்படுத்த முடியாமல் தொழிற்சாலகைள் திண்டாடின. தொழிலாளர்களும் ஊதியங்களை கொடுக்க முடியாத நிலையில் பலரை வேலையிலிருந்து தொழிற்சாலகைள் நீக்கிவிட்டன. இந்த நிலமையில் மாற்றம் வரும் என அமெரிக்க மக்கள் நம்பியிருந்தனர். இதனை உறுதிசெய்யும் வண்ணம் அப்போதைய அமெரிக்க ஜனாதிபதி கஹ் (Hoover) இன் சொற்பொழிவுகளும் அமறைந்திருந்தன.

இருந்தும் 1929 ஓக்டோபர் மாதத்தில் பங்குச்சந்தையின் பெருமதிகள் குறையை ஆரம்பித்தன. பங்குகளின் பெருமதிமுற்றாக இல்லாமல் போவதற்கு முன்னர் தங்களது பங்குகளை மக்கள் விற்கத் தொடங்கினார்கள். தொழிற்சாலகைள் ஒவ்வொன்றாக மட்டத் தொடங்கின. 1929ம் ஆண்டு ஓக்டோபர் மாதம் 29ம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை நிலமையை உச்சக் கட்டத்தை அடைந்தது. பின்நாளில் இந்நாள்குறப்பு வெள்ளிக்கிழமை (Black Friday) என்று பெயர் சட்டப்பட்டது.

அமெரிக்கா ஏற்றுமதியின் சூங்கவரியகைக் கட்டி நிலமையைக் கட்டுப்பாட்டுக்குள் வகைக் முயற்சி செய்தது. இதனால் சர்வதேசச் சந்தையும் பொருளாதார ஆபத்துக்குள்ளானது. தான் கொடுத்த கடன்களைத் திருப்பித் தராமாறு மற்றைய நாடுகளை அமெரிக்கா கடைக்கத் தொடங்கியது.

இந்த நேரத்தில் ஜேர்மனியின் பொருளாதாரமும் அதளபாதாளத்திலேயே இருந்தது. தொழிற்சாலகைளில் உற்பத்தி குறைந்து, ஊதியங்கள் குறைந்து, கோடிக்ணக்கான தொழிலாளர்கள் வேலைகளை இழந்து வீதிக் குவரவணேடிய நிலமையை ஏற்பட்டது. பணம் போதாமல் மக்கள் தங்களது அன்றாடத் தேவைகளைக் கட்டப் பரித்தி செய்யமுடியாமல் திண்டாடினார்கள்.

அமெரிக்கா கொடுத்த கடன்களைத் திருப்பிக் கொடுக்க வேண்டி ஒரு கட்டாயமான நிலையில் வங்கிகள் இருந்தன. தொழிற்சாலகைள் பல மட்டப்பட்டதனால், தொழிற்சாலகைளும் கடனாகக் கொடுத்த பணத்தை மீள்பெற முடியாத நிலமகைளும் வங்கிகளும் சரேந்து கொண்டன.

இந்த நிலகைளைப் புரிந்துகொண்ட மக்கள் தாங்கள் வங்கியில் வைப்பீடு செய்த பணங்களைப் பெறுவதற்கு வங்கிகள் தோறும் வெள்ளம் போல் திரண்டு வந்து முற்றுகையிட்டனர். மக்கள் வைப்பீடு செய்த பணத்தைத் திருப்பித் தரமுடியாத நிலையில் ஜேர்மனியின் முக்கிய பெரிய வங்கிகளில் ஒன்று மட்ட வேண்டிய நிலகைக் குத் தள்ளப்பட்டது. வங்கிகளைக் காப்பாற்றுவதற்காக அப்போதைய ஜேர்மன் அரசு வங்கி லீவு நாட்களை அறிவித்தது.

இதவேளையில் முதலாளி அமைப்புகளும், தொழிலாளர் அமைப்புகளும் இடையிலேயே பிசல்கள் ஆரம்பித்தன. அரசாங்கத்தின் ஆதரவு முதலாளி வர்க்கத்தின் பக்கமே இருந்ததால் தொழிலாளி வர்க்கம் நசுக்கப்பட்டத் தொடங்கியது. குறைவான ஊதியத்தில் வாழ்க்கைச் செலவுககே தொழிலாளர்கள் சிரமப்பட்டனர். இதனால்

Written by திலீ பன்

Sunday, 05 July 2009 06:09 - Last Updated Saturday, 11 July 2009 21:44

அப்போதைய குடியரசிடம் மக்கள் நம்பிக்கையை இழக்கத் தொடங்கினர். இதுவே NSDSP என்ற கிட்லரின் அமைப்பு முன்னுக்கு வர முக்கிய காரணமாயிற்று.

திலீ பன்.செல்வகுமாரன் - யரேமனி
பிரசுரம் - இளங்காற்று மார்ச் -1997